



По сообщениям  
корр. «Кузбасса»,  
пресс-службы АКО.



# ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА Кузбасс

Издается  
с 7 января 1922 года.

Кемеровская областная  
научная библиотека  
Газетно-журнального  
фонда

Сегодня в Кемерове  
открывается  
XXX заседание совета  
межрегиональной  
ассоциации  
«Сибирское соглашение».  
В его работе принимает  
участие Председатель  
правительства  
Российской Федерации  
Евгений Максимович  
Примаков.

### Какие деньги!

Вчера губернатор А. Г. Тулеев и председатель ФНПР А. В. Чекис еще раз направили телеграмму заместителю Председателя правительства В. И. Матвиенко, а также министрам образования, здравоохранения и финансов, в которой говорится, что в последнее время в средствах массовой информации усиленно проводится мысль, что все деньги из федерального центра в регионы перечислены, поэтому задержки с погашением долгов бюджетникам — теперь работа самих регионов. Эта дезинформация создает дополнительное социальное напряжение. А. Г. Тулеев еще раз просит не дезинформировать население. На сегодня Минфин от усеченного транша не направил в Кузбасс более 600 млн. рублей по итогам прошлого года. Этих денег хватило бы на покрытие 80 процентов задолженности по заработной плате учителям, врачам и другим работникам бюджетной сферы. Губернатор убедительно просит перечислить в Кемеровскую область оставшиеся средства и прекратить дезинформацию.

### Разрешать здесь, в области

Губернатор А. Г. Тулеев направил министру экономики РФ А. Г. Шаповалю письмо, в котором предлагает лицензировать на областном уровне 53 вида деятельности вместо 21 вида, предусмотренных проектом постановления правительства. Для этого в области создана система государственного лицензирования, включающая областную лицензионную палату и сеть лицензирующих органов. В частности, предлагается лицензировать медицинскую, строительную, лизинговую деятельность, деятельность по организации и проведению лотерей, утилизации отходов производства и потребления, производство хлеба, хлебобулочных и макаронных изделий и другие.

### До встречи в Сочи

В последний декаду января в Сочи состоится традиционный фестиваль команд клуба веселых и находчивых.

Среди более чем 300 участников из СНГ туда приедет и команда Анжеро-Судженска. Такого права ребята добились в прошлом году, став победителями областных игр.

Деньги на поездку были выделены из областной программы «Молодежь Кузбасса», а также администрацией города.

### Чтоб не отравили

Если вы заметили нарушения в реализации алкогольной продукции, позвоните по телефонам налоговой инспекции: 36-91-95, 36-72-86.

## ...Прирастать по-прежнему Сибирью!

интервью с губернатором

### Что Кузбасс без России? Что Россия без него?

Эти два дня, 15-16 января, могут в недалекой перспективе коренным образом изменить сегодняшнее социально-экономическое состояние Кузбасса. Именно в эти часы идет наработка документов представителями регионов, входящих в межрегиональную ассоциацию «Сибирское соглашение», правительства России по проблемам топливно-энергетического комплекса — ведущей отрасли области. В связи с этим несколько вопросов губернатору А. Г. ТУЛЕЕВУ.



— Аман Гумирович, какими вам видятся итоги кемеровской конференции представителей ассоциации «Сибирское соглашение»?  
(Окончание на 2-й стр.)

источники

### Начинали в Кемерове

2 октября 1990 года в Кемерове состоялась учредительная конференция руководителей Новосибирской, Томской, Кемеровской, Омской, Тюменской областей, Хакасской автономной области, Алтайского и Красноярского краев. Целью конференции было: договориться об основных принципах экономического сотрудничества и создать единую интегрированную структуру, объединяющую огромный природный, промышленный, научный и трудовой потенциал, который смог бы за счет собственных источников удовлетворить нужды территорий.

выработанный на конференции. Документ этот восьмилетней давности, подписанный председателем Кемеровского областного А. Г. Тулеевым и другими «отцами-основателями», несомненно, стал фактором, способствующим интеграционным процессам на обширной территории Сибири и Алтая, решению острых проблем всей «губернии». Ведь в самом начале в основу было положено сотрудничество на принципах развития взаимовыгодных экономических отношений, дальнейшего укрепления сложившихся горизонтальных производственных и торговых связей.  
(Окончание на 2-й стр.)



Фото Виктора Грызгина, Виктора Кокина, Анатолия Кузрина, ИТАР-ТАСС.

### наша справка

Высшим органом межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» (МАСС) является совет ассоциации. Он состоит из руководителей 19 территорий, которые входят в МАСС, и генерального директора исполнительного дирекции (всего 39 человек).

Заседания совета МАСС, как правило, проводятся два раза в год. Между заседаниями «большого» совета работу организуют координационные советы и исполнительная дирекция. Координационные советы образуются на заседаниях совета МАСС, здесь же утверждается председатель координационного совета и положение о его деятельности.

По состоянию на 10 июня 1998 года образовано 18 координационных советов по различным направлениям деятельности, которые определяют члены совета МАСС. Руководит работой координационного совета один из руководителей территорий МАСС.

В работе координационных советов принимают участие и являются его членами многие работники служб администрации, хозяйственные руководители, предприниматели. Заседание совета МАСС проходит обязательно с участием одного из руководителей правительства РФ и соответствующих министерств и комитетов.



к визиту

### ПРИМАКОВ Евгений Максимович, Председатель правительства

### И свой газ добывать

В рамках заседания совета «Сибирского соглашения» администрация области посетила делегацию РАО «Газпром» во главе с заместителем председателя правления В. В. Ремизовым.

Состоялась встреча с руководителями области. Обсужден ход выполнения договора об организации добычи метана из угольных пластов, подписанного в июне прошлого года. Стороны сошлись во мнении, что договоренности остаются в силе.

Евгений Максимович Примаков родился 29 октября 1929 года в Киеве. Рос и окончил школу в Тбилиси. Жил на одной улице с кинорежиссером Львом Кулиджановым, учился вместе с философом Мерабом Мамардашвили. Очень долго не мог избавиться от грузинского акцента. И сегодня любит застолье с длинными остроумными тостами. Хотя спиртное употребляет крайне умеренно. В 1953 году окончил Московский институт востоковедения (освоил английский и арабский языки). С 1956-го по 1960 г. — ответственный редактор, затем — главный редактор Главного управления радиовещания Гостелерадио. С 1960-го по 1962-й — зам. главного редактора Госкомитета по телевидению и радиовещанию. В 1962-1966-м — обозреватель газеты «Правда», замредактора отдела Азии и Африки. С 1966-го по 1970-й — зам. главного редактора «Правды» в арабских странах. С 1970-го по 1977-й — замдиректора Института мировой экономики и международных отношений Академии наук СССР. Затем до 1985 г. возглавлял Институт востоковедения Академии наук, а с 1985-го — Институт мировой экономики и международных отношений. С июня 1989-го по сентябрь 1991 года был Председателем Совета Союза Верховного Совета СССР. В сентябре стал заместителем председателя КГБ СССР, вскоре возглавил Центральную службу разведки. С этого поста 9 января 1996 г. был назначен министром иностранных дел РФ.

Назначение Евгения Примакова главой МИДА было принято на ура Востоком (он — личный друг иракского президента Саддама Хусейна, президента Египта Хосни Мубарака, короля Йордании Хусейна и лидера демократической партии курдов мульты Мустафы Барзани). И поарадовало дипломатов, не любивших аморфного Козырева. Доктор экономических наук (тема диссертации — «Социальное и экономическое развитие Египта»). Профессор, академик АН СССР с 1979 г., Российской академии наук — с 1991 г. Женат вторым браком (первая его супруга, сестра академика Джермена Гвицшани, умерла). Есть дочь, внук и внучка. Сын умер несколько лет назад. Каким видит премьер его знакомые? Душой компании, верным другом. Противником роскоши и джентльменом, умеющим одеться к лицу. Одаренным менеджером, прекрасно умеющим управлять любым коллективом. От Примакова ни разу не слышали ни одного лживого высказывания. А полтора года назад в журнале «Эксперт» prominently любящая реплика: «Президент Ельцин испытывает к Примакову уважение, граничащее со страхом». Премьер пишет стихи, а читает детективы. Играет в теннис, стреляет в тире, регулярно плавает в бассейне. Любимая поэтесса — Марина Цветаева. В Кузбассе не был ни разу, родственников здесь нет.

**КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)**  
15 января  
официальный курс — 21,45 руб.

**погода**  
ЯНВАРЬ  
15 января. Последняя четверть 9 января.  
Восход 9.37. Заход 17.12. Восход 9.21.  
Долгота дня 7.21. Заход 15.38.  
16 — 17 января преимущественно без осадков, 16-го ночью местами слабый снег. Ветер переменный 5 — 10 м/сек. Температура ночью 16 января — 16...-21, местами —31, 17-го —23...-28, местами —36, днем —16...-21, местами —28 градусов.  
18 — 19 января температура ночью —23...-28, местами —36, днем —15...-20, местами —26 градусов.

**прозрачный бюджет**  
Вчера из областного бюджета к распределению направлено 24 млн. 415 тыс. рублей, из них:  
✓ государственному унитарному предприятию «Кузбассавтотранс» — 1 млн. рублей на заработную плату работникам автомобильного пассажирского транспорта;  
✓ государственному унитарному предприятию жилищно-коммунального хозяйства по программе «Подготовка к зиме» — 100 тыс. рублей;  
✓ на заработную плату работникам жилищно-коммунального хозяйства и проведение ремонтных работ: в Тисульский и Юргинский районы — по 100 тыс. рублей и в города Таштагол, Прокопьевск и Калтан — по 100 тыс. рублей;  
✓ управлению пожарной охраны — 500 тыс. рублей на заработную плату работникам;  
✓ управлению гражданской обороны и курсов — 250 тыс. рублей на заработную плату;  
✓ на погашение задолженности шахте «Крапивинская» за поставленный уголь население района — в Крапивинский район — 250 тыс. рублей;  
✓ за товары, отгруженные в счет детских пособий: на Беловский мясокомбинат — 100 тыс. рублей, гормолзавод — 100 тыс. рублей, хлебозавод — 50 тыс. рублей;  
✓ на возмещение расходов жилищным организациям за коммунальные услуги, предоставленные в счет детских пособий, в Анжеро-Судженск — 155 тыс. рублей.

# Что Кузбасс без России, что Россия без него?

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
Прежде всего, надо определиться с путями выхода из кризиса. Надеюсь, наша конференция станет началом проведения в жизнь новой скорректированной политики правительства России, по угольной промышленности в частности и топливно-энергетическим ресурсам в целом. Ситуация в областях и краях Сибири диктует необходимость поиска новых совместных действий представителей ассоциации. Очень важно осознать, что территориально-региональные интересы могут быть реализованы гораздо эффективнее в ходе сотрудничества, взаимодействия. И добавлю: не только в экономической сфере, хотя для нас подъем угольной отрасли сейчас самое главное.

**— Что у нас сегодня в угольной промышленности?**  
— В прошлом году наши шахтеры добыли 97,2 млн. тонн угля, впервые за последние годы удалось не допустить спада. Более того, к уровню 1997 года добыча возросла на 4 млн. тонн, 43 угольных предприятия завершили год с приростом производства. Возрождаются традиции добычи миллиона тонн из одного комплексно-механизированного забоя. Две бригады, на шахте «Распадская» и шахте им. Кирова, достигли этого рубежа. Улучшились многие горнотехнические показатели. Например, производительность труда возросла на 16,2 процента, себестоимость тонны угля снизилась на 10 процентов — это хороший показатель.

Однако с позиции финансового и социального состояния положение можно охарактеризовать как глубоко кризисное, особенно на предприятиях с подземным способом добычи. Накопленные многомиллионные долги в бюджеты, начисленные пени и штрафы за несвоевременную уплату налогов (зачастую превышающие саму сумму недоимки), громадные суммы дебиторской и кредиторской задолженности значительно утяжеляют баланс предприятий, ставят их на грань банкротства. Главная забота сейчас — удержаться на плаву. Особая проблема с выплатой зарплат, долг по которой превышает 800 млн. рублей. Государственная поддержка угольной промышленности приобрела символический характер — дотация на тонну угля по итогам минувшего года составила 18 рублей, т.е. менее 1 доллара США. Для сравнения: дотация в странах Западной Европы — 30-80 долларов, в США — 24.

Для поддержания угледобывающих мощностей, перевооружения и реконструкции шахт в 1998 году требовалось 3,8 млрд. рублей, выделено 0,3 млрд. Поэтому я и говорю, что государственная поддержка угольной промышленности приобрела символический характер. О каком развитии речь?

В прошлом году сорван ввод пусковых комплексов суммарной мощностью 3,8 млн. тонн годовой добычи на строящихся шахтах «Котинская» и № 7 в Еруна-

ковском угольном районе. Странно, что, прекращаются работы и на тех шахтах, где мы добываем особо ценные коксующиеся угли. Огромные средства госбюджета и Международного банка истрачены неразумно и безответственно. Почему-то упор сделан на добычу низкосортных дешевых углей, ограниченных по объему. А вот предприятия, добывающие ценные марки коксующихся углей, имеющих неограниченный сбыт, закрываются. Предоставьте себе, 80 процентов ликвидированных шахт приходится именно на коксовые. Интересно, кому это нужно? И более удивительно то, что к моменту их закрытия там были почти завершены работы по вскрытию и подготовке добычи ценного угля на новых горизонтах.

**— Может, уголь, как энергетический продукт, отживает свое? Есть газ, нефть, а потому правительство и взяло усиленно закрывать шахты, перестав субсидировать эту отрасль...**  
— Расхожее в последнее время мнение. И идет оно от незначительного положения дел. Так вот, в топливно-энергетическом балансе мира нефть и газ составляют 51 процент, а в России — 80. В мире уголь занимает 26 процентов, у нас — 15. В России значительно меньше потребление угля на душу населения, чем в развитых странах. В структуре потребления топлива на электростанциях России уголь составляет 26 процентов. А в США более 55, в ФРГ около 60 процентов электроэнергии производится на угле. В Польше — все 80 процентов.

Согласно прогнозу развития мировой энергетики, представленному комиссией ЕЭС, изменение структуры топливно-энергетического баланса мира будет происходить за счет сокращения удельного веса нефти, газа и повышения доли угля: уже к 2000 году доли этих энергоносителей снизятся, а к 2020 году доля нефти и газа уменьшится на 37 процентов, доля угля повысится на 15 процентов. В российском же энергетическом балансе прогнозируется дальнейшее повышение доли природного газа при сокращении доли не только нефти, но и угля.

Замечу, что ни одна страна не строила и не строит свою энергетическую безопасность на природном газе. Даже США, имеющие достаточные запасы природного газа, не допускают перехода электроэнергетики на монополющее использование газа, ежегодно наращивают добычу угля.

Да, сторонники «газовой паузы» немало. Но должна же Россия учитывать мировые тенденции в изменении роли и направлении использования угля. Ее национальные интересы, обеспечение энергетической безопасности диктуют необходимость сохранения мощностей угольной промышленности, способных обеспечить потребности страны в энергетическом и химическом сырье.

**— Какие последствия нас ожидают при существующей ситуации? И сакральные вы-**

**носе: что делать?**  
— Если сегодня не внести коррективы на государственном уровне в экономическую поддержку угольной отрасли, то это незамедлительно скажется на углублении общего энергетического кризиса России и ее регионов. В частности, для Кузбасса можно ожидать критического спада добычи угля — до 50-60 млн. тонн в год с утратой потенциала региона в масштабах отрасли, длительного зстоя и депрессии на 10-15 лет, общего спада производства смежных отраслей экономики, расширения зоны депрессивных территорий региона.

Ясно, что картина неприглядная. Потому и крайне необходимы скоординированные действия центра и регионов. Понятно, что сохранять угольный комплекс в прежнем виде невозможно. Надо принять все меры, чтобы в ближайшие несколько лет закончить структурную перестройку угольной промышленности с выходом в дальнейшем на средний мировой уровень использования угля в электроэнергетике. Кузбасс, Сибирь, вся Россия должны с уверенностью видеть свое будущее на пороге будущего века. Потому и нужны наши общие усилия. Что имеем в виду?

Институт ВНИИГидроуоль в сотрудничестве с другими отраслевыми институтами разработал и внедрил на ряде шахт бассейна перспективный механогидровалочный способ добычи угля, что может обеспечить перевод значительной части дотационных шахт в бездотационные. В области разработана программа по развитию угольного машиностроения. В ней предусмотрен выпуск горных машин нового технологического уровня. В рамках «Сибирского соглашения» открываются перспективы участия в ее осуществлении машиностроительных предприятий Кузбасса, Омска, Томска, Красноярска и других городов и регионов нашей ассоциации.

Теперь что касается ключевого вопроса — централизации управления отраслью. Мы предлагаем наш вариант: передачу государственного пакета акций угольных компаний в доверительное управление АКО. Если он не подходит, давайте рассмотрим другой вариант — о создании департамента Минтопэнерго по Кузбассу. Давайте создадим комитет по уголю в Сибирском регионе. Правительству РФ необходимо, на мой взгляд, выйти с предложением в Государственную думу о принятии горного устава, одним из важнейших составляющих которого будет введение горной ренты. Есть целый ряд других предложений, которые стоит обсудить.

Всем нам есть над чем поработать. Сегодня. Чтобы уверенно ощущать наше завтра.

Подожми итог: создание единой региональной концепции социально-экономического развития Сибири является надежной опорой правительства России в решении кризисных явлений в экономике страны.

Подготовил Анатолий ПАРШИНЦЕВ.

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

Хотя тогда еще никто не знал, каким тяжким испытаниям подвергнет «дикий» рынок все благие начинания, но логика развития говорила за то, что общий стратегический замысел был верен. Действовал созданный для координации усилий общий совет под названием «Сибирское соглашение», шел поиск «точек сотрудничества» на основе взаимных интересов.

Тогда в 1990 году в качестве первоочередной задачи был поставлен поиск новых, более эффективных форм сотрудничества в рамках сложившихся единых систем энергообеспечения, экологии, лесного и водного хозяйства. Началось использование для совместного развития приоритетных сфер новых экономических структур, совместные предприятия, акционерные общества, ассоциации. Отдельным пунктом записано было создание единой информационной системы по учету рынков ценных бумаг, товаров, труда, создание общих средств массовой информации. Намечалось увеличить в будущем поставки продукции по двусторонним соглашениям

# Начинали в Кемерове

областей между собой.

Что-то удалось сделать за прошедшие годы, что-то нет. Сказывалась общая экономическая нестабильность в стране, перманентные кризисы. Но «Сибирское соглашение» живет, корректирует задачи, все чаще выходит на практические дела. И новая встреча в Кемерове — тому подтверждение. А перспективы сотрудничества огромны, залогом тому — неизбежные интеграционные процессы на обширной сибирской территории, где каждый регион по-своему богат. Ведь вместе мы победим любые напасти. У нас все есть для того, чтобы, сотрудничая, сделать Сибирь процветающей.

Вспоминая ту первую учредительную конференцию, заглянув в архив «Кузбасса». В номере за 5 октября 1990 года в отчете о конференции наш корреспондент В. Кладичкин писал: «Оценка Сибирскому соглашению будет, безусловно, разной.

Впрочем, и это уже было. Один из наиболее известных областников (общественный деятель 19-го века. — Ред.) П. Головачев писал: «Одни боятся быстрого развития Сибири, боятся ее богатства и просвещения; им все мерещится страшилище сепаратизма и Русские Соединенные Штаты до Уральского хребта до океана. Другие, напротив, благо-разумно полагают, что в богатстве и просвещении этого громадного края — залог богатства и всяких преуспеваний для самой России...» Сегодняшнее соглашение исходит из последнего, из стремления обеспечить «преуспевание» не только собственное, но и России. Но для этого предстоит преодолеть самое главное — привычку начинать разговор с подсчета долгов. Кто кому и сколько недоплатил, недодал, недоплатил. В основу соглашения должен быть поставлен принцип

товарищества на вере — был когда-то такой у русского купечества.

Ныне есть возможность испытать свои силы в условиях свободного предпринимательства. Так почему бы не применить такую возможность также и на благо соседей? Ведь у тех тоже возможности немалые... Новоси-

## В межрегиональную ассоциацию «Сибирское соглашение» сегодня входят:

- Алтайский край
- Красноярский край
- Кемеровская область
- Новосибирская область
- Томская область
- Омская область
- Тюменская область
- Иркутская область
- Читинская область
- Республика Тыва
- Республика Хакасия
- Республика Бурятия
- Республика Горный Алтай

бирск освоил дефицитные кормоборочные комбайны, столь же дефицитные пресс-подборщики. Омичи обещают научную поддержку, а тюменская нефть в сочетании с кузнецким углем и металлом могли бы вообще составить основу всего дела...»  
Сегодня ассоциация «Сибирское соглашение» объединяет уже 19 республик, краев, областей, округов, а в России образовано восемь ассоциаций экономического взаимодействия территорий. Идеи интеграции соседей «по интересам» развиваются и находят конкретное воплощение.

Усть-Ордынский Бурятский автономный округ  
Таймырский автономный округ  
Агинский Бурятский автономный округ  
Ханты-Мансийский автономный округ  
Ямало-Ненецкий автономный округ  
Эвенкийский автономный округ



**большой уголь**

В предновогодние дни бригада Андрея Тримова с шахты «Распадская» выдала на-гора последнюю порцию обещанного миллиона тонн угля. И были цветы в руках победителей, и слова благодарности, сказанные в их адрес директором шахты Геннадием Козымовым. Так всегда чувствовали на кузбасских шахтах своих лидеров. Так продолжают традиции.

**НА СНИМКЕ:** горняки бригады Андрея Тримова (на снимке крайний слева). Фото Анатолия КУЗЯРИНА.

## статистика

# Сибирь в цифрах

Сибирь занимает исключительно важное положение в экономике и системе безопасности России. На ее долю приходится 40 процентов территории страны и 16,3 процента населения. Регион выделяется уникальным по объему и качеству природно-ресурсным потенциалом. В его недрах сосредоточено 62,2 процента валовой ценности балансовых запасов полезных ископаемых страны, в том числе 71 процент нефти, 78 процентов природного газа, 69 процентов угля, 87 процентов свинца, около 70 процентов меди, цинка и никеля. Сибирь богата водными и гидроэнергетическими ресурсами, запасами лесопромышленного сырья.

Благодаря широкому масштабу освоению природно-ресурсного потенциала за последние 3-4 десятилетия Сибирь стала главной энергетической и сырьевой базой страны, фундаментом финансовой устойчивости государства. Четверть валового внутреннего продукта и объема промышленного производства страны приходится на долю Сибирского региона.

По данным за 1997 год, на Сибирь приходится почти 23 процента поступлений налогов в бюджетную систему страны и 19,5 процента налоговых поступлений в федеральный бюджет.

В Сибири производится свыше 47 процентов сырьевой продукции страны, в том числе 73 процента добычи основных видов топлива, более 29 процентов заготовки деловой древесины. Благодаря выдающемуся положению в российской электроэнергетике (около 30 процентов) регион поставяет крупные объемы энергоносителей: 80,6 процента алюминия, свыше 50 процентов никеля и меди, 23 процента пластмасс и синтетических смол, 41 процент хими-

ческих волокон и нитей. За счет экспорта минерально-сырьевых ресурсов и продукции их переработки Сибирь обеспечивает почти 67 процентов валютных поступлений страны. Ее значение усиливается мощным военно-промышленным потенциалом, особым географическим положением, в силу которого регион является не только интегрирующим звеном между Дальневосточным экономическим районом и европейской частью страны, но и «мостом» между зарубежной Европой и Азиатско-Тихоокеанским регионом.

Практически все важнейшие стратегические задачи российской экономики связаны с Сибирью и не могут быть решены без ее участия. Определяющую роль в формировании стратегической концепции социально-экономического развития Сибири в рыночных условиях будет играть ее ресурсный потенциал.

# На себя не тянем, а готовы обогреть всех

**По итогам работы правительства в Кузбассе будет принят итоговый документ, в котором, надеемся, найдут отражение основные наши проблемы. При этом предложение администрации области — это не попытка «выбить» больше денег из правительства, а стремление к взаимопониманию в поисках стратегических путей развития экономики, к совместной реализации моделей хозяйствования, разработанных в Кузбассе. И важны они не только для отдельного региона, но и для всей страны.**

**Об этом наш корреспондент Валерий Качин беседует с заместителем губернатора по экономике и финансам А. М. ЛАВРОВЫМ.**

**— Александр Михайлович, за последние годы мы убедились, что краеугольный камень нашей стабилизации придется все-таки извлекать из недр. Какие приоритеты выбрали для развития угольной промышленности?**

— В первую очередь от процедуры закрытия угольных предприятий нужно переходить к поддержанию действующих предприятий. Одновременно необходимо рассмотреть новые технологии добычи и переработки угля. Конечно, главная перспектива — это развитие Ерунаковского угольного бассейна, где большие запасы и низкая себестоимость угля. Реализация его содержится лишь малой прогнозной способностью, и нужно только полностью железнодорожное полотно. Это позволит выйти на уральский рынок и вытеснить дорогие экибастузские угли. Не региональный, а государственный вопрос.

В районе Проккопьевска-Киселевска есть закрытые шахты, где можно еще эффективно разрабатывать угольные пласты методом гидродобычи и добывать ценные коксующиеся угли.

Изоляция метана — это не только безопасность территории, но и практическое его использование.

Внедрение глубокой пере-

работки угля — еще одна стратегическая задача, решение которой позволит получить альтернативные виды топлива (например, газ) из угля, а не из нефти, запасы которой резко сокращаются. Нужно вложить лишь десять миллионов рублей для отработки технологии, и западные инвесторы готовы предоставить под эту программу 85 миллионов долларов.

**— Бессспорно, деньги нужны, а их использование даст неизмеримо больший эффект. Но где-то, видимо, необходимы просто структурные изменения?**

— Например, в металлургии можно многое решить организационными методами. Нам нужна не конкуренция внутри региона, а единый технологический процесс, нужна сибирская горно-металлургическая компания.

Уже накоплен значительный потенциал в машиностроении. Это производство горнодобывающей и сельскохозяйственной техники. Хотим не закупать это оборудование, а сосредоточить его производство у нас, необходим российский центр машиностроения.

Отмена НДС при поставках в страны СНГ — это не только кузбасская проблема. Это позволит увеличить экспорт, следовательно, и наполнение областного и федерального бюджетов.

**— Какие приоритеты вы-**

**браны в бюджетно-финансовой сфере?**

— Модель саморегулируемого рынка у нас так и не заработала. Мы предлагаем изменить позицию органов государственной власти в формировании рыночных институтов, чтобы сделать «прозрачными» товарно-финансовые потоки. Это возобновление госзаказов на тендерной основе, создание региональных маркетинговых центров, где бы собиралась информация о российских и зарубежных производителях, их продукции, ценах без посреднических накруток. Здесь же проводить и выставку продукции.

Безналичная система расчетов должна получить новое содержание. В регионе нужен единый расчетный центр, который мог бы без участия реальных денег осуществлять наполнение доходной и расходной части, выстраивая товарные цепочки.

Для расчетно-кассового обслуживания и кредитования необходим опорный банк в области, нужны стабилизационные кредиты для «Кузбассспромбанка» и «Кузбассобанка». Здесь есть и интересы вкладчиков.

**— Какие социальные проблемы планируются обсудить?**

— Конечно, в первую очередь, снос ветхого жилья. Эта проблема сотен семей в последние годы вообще не решается.

## единение

Цена ее на текущий год — 700 миллионов рублей. Но здесь мы от каждого вложенного рубля получаем восьмикратный эффект в смежных отраслях строительного комплекса. Мы и здесь не просим, а предлагаем механизмы поиска этих денег.

Будем обсуждать экологическую безопасность в области. Разработан проект федеральной программы, но его принятие тормозится.

Актуальным считаем и вопрос создания и развития реакционной зоны «Горная Шория». Это организация туризма и отдыха, что важно и для страны. Это развитие сети дорог для выхода на Алтай, на Монголию.

**— Если эти предложения будут приняты и приняты, то их реализация займет не один год.**

— Кроме обозначенных вопросов, рассмотрим то, как реализованы предыдущие постановления. Главное, конечно, выполнение принятых решений. Ведь это и доверие к правительству. А в сентябре все исполнено, надеемся, будет представлено и в готовящейся программе «Социально-экономическое развитие Кемеровской области до 2005 года».

**— Хотя речь идет о стабилизации в Кузбассе, но многие актуально для всей страны.**

— Мы не тянем одеяло на себя, а надеемся, что подходы к решению наших проблем правильны и могут стать модельными для всей страны. Стараемся мы их решать не только для себя. Хотим, чтобы эффект от этого получили и другие регионы. Тогда у правительства будет интерес к реализации принятого.

## хозяйствовать умело

### С прибылью!

Кузнецкий машиностроительный завод на безубыточный уровень работы впервые за пять последних лет.

По итогам прошедшего года предприятие получило три процента прибыли. По сравнению с предыдущим годом объем производства увеличился на шесть процентов, а объем реализации товарной продукции — на одиннадцать процентов.

Оздоровить финансово-экономическую обстановку удалось с помощью использования внутренних резервов, принятия грамотных административных решений. Эффективен внутренний хозяйственный расчет и меры по снижению затрат. На заводе сейчас производится только та продукция, которая пользуется спросом на рынке.

Надежда СИНЕЛЬНИКОВА.



## факт

### Чугун третьей домны

Михаил ЕРШОВ,

корр. «Кузбасса».

Десятилетняя сукот проработала со дня пуска в эксплуатацию третья домна Завода № 3. Самый крупный металлургический агрегат России продолжает наращивать темпы производства чугуна. Если за первые пять суток работы здесь удалось получить всего восемь тысяч тонн металла, то прошедшая декада января принесла Зависбу уже 35 тысяч тонн.

Старший мастер пещей, заслуженный металлург Российской Федерации Георгий Куртуков передал, что обеспечение сырьем доменного производства налаживается. Специалисты цеха продолжают поиск возможностей, которые позволят добиться максимальной экономики кокса и других видов сырья. Сейчас здесь на каждую тонну выплавленного чугуна тратится 47 килограммов кокса. Цель домнистов — снизить эту цифру на 10 килограммов.

Фото Анатолия Кузряина.

# Жизнь в бараках — не жизнь...

Помнится, во времена первой шахтерской забастовки убогие бараки кубзбасских городов и поселков стали своеобразным символом беспросудной тьмы и безысходности жизни тысяч шахтерских семей. Высокие представители тогдашней власти, презирающие неоднократно в Кузбассе, давали обещания покончить с этим позорным явлением. Жизнь оказалась куда сложнее, а не той, какой представляли. И вот спустя десять лет тема шахтерских бараков все так же остра. С тех пор мало что реально изменилось. За исключением, пожалуй, одного — к 1997 году весь жилищный фонд угольщиков был передан в муниципальную собственность. И теперь уже местные власти не прочь уподобиться бастующим шахтерам, чтобы добиться хоть какой-то поддержки от правительства в решении этой трудноразрешимой проблемы. В каком же положении сегодня находится шахтерское жилье, как оно обеспечивается водой, теплом, рассказывает начальник управления по развитию жилищно-коммунального и дорожного хозяйства администрации области Василий Трифонович ЛОБАНОВ.

Принимать шахтерское жилье мы начали еще в 1992 году. Так получилось, что 2 миллиона квадратных метров тогдашний глава Прокопьевска взял на баланс, а денег под это не получил... Ну да что теперь об этом вспоминать. На сегодняшний день передано нам 13,7 миллиона «квадратов». Из них 1,7 миллиона и составляют известные наши бараки. То, что их давно пора сносить, ясно всем. Уже с двумя правительствами мы обсуждали этот вопрос, и ни у кого не нашли возражения. Все говорят: да, надо. И тем не менее ничего не меняется. Вот

теперь к приезду премьер-министра Е. М. Примакова подготовили программу сноса ветхого жилья, где все четко расписано — какими темпами и в течение 7 лет сносить бараки. Живет в них около ста тысяч семей. Сегодня нормы социальной площади изменились, поэтому переселение обойдется не менее чем в 5 миллиардов рублей. Потребуется построить около 2 миллионов квадратных метров нового жилья. Ясно, что самостоятельно Кузбассу с этой задачей не справиться.

Надо заметить, что с нынешним правительством нам удалось

решить старый вопрос по долгам «Росугля». В декабре прошлого года к нам пришли все деньги — 1,3 миллиарда рублей. Теперь никто ничего Кузбассу не должен. Хотя, конечно, средств, что планирует Минфин на содержание жилья — порядка миллиона рублей, явно недостаточно. По нашим подсчетам, эта сумма должна быть в полтора раза больше. Но тут уж, как говорится, не поспоришь. Финансовая ситуация в стране сложная, мы это понимаем.

От угольщиков нам досталась ветхая инженерная инфраструктура. Одних только котельных 1200. Отсюда хорошо известные кубзбассовцам трудности с тепло- и водоснабжением шахтерских городов и поселков. Особенно трудное положение в четырех городах — Прокопьевске, Киселевске, Анжеро-Судженске и Осинниках. Вы же помните, как мы мучились с обогревом Прокопьевска и Киселевска. Сейчас ситуация несколько поправилась — провели реконструкцию старых котельных, поменяли оборудование. Сейчас на повестку дня остро встал Анжеро-Судженск. Замерзает поселок шахты «Сибирская». Там срочно надо снести пять дуплопальных «дымогарок» и строить современную котельную мощностью 80 Гкал. В поселке Малиновка также в текущем году мы просто обяза-

ны заняться реконструкцией старых котельных. С обеспечением водой в вышеперечисленных городах большие проблемы. Глава Киселевска выступил недавно с настоятельным требованием выделить в 1999 году 40 миллионов рублей на реконструкцию подведенной территории. В городе почти 70 километров водопроводных сетей в очень сложном положении, проходят они по подработанной территории, пошли просадки, начались аварии... Надо заняться строительством нормального водоснабжения Прокопьевска и Киселевска.

Раньше, если помните, «Росугля» хоть как-то помогал с реконструкцией старых объектов. Была такая неплохая практика контрактных договоров с угледобывающими предприятиями. И потом вроде планировали все это продолжить. Но не вышло... «Росугля» не стало. Хотя, собственно, почему так получается, что когда одна государственная структура распадается, никто не выступает ее преемником в обязательствах? Судите сами, что при этом потерял Кузбасс, ведь именно на наш регион приходилась львиная доля затрат «Росугля»...  
Записала  
Татьяна КОЛОКОВА.

Шестнадцатый век. Меченосец Ермак Тимофеевич с сотней товарищей дарит царю Иоанну Грозному целую страну — Сибирь. С 1581 года это российская провинция.

Долгое время первопрестольная не очень понимает, что она получила, кроме забот в виде недружелюбных «инородцев». Но вот из бывшего ордынского ханства потекла «мягкая рухлядь» — собольи да куньи меха. Подъехав Посольского приказа Григорий Котошихин, сочинивший в 1640 году (без малого сто лет спустя после присоединения Сибири) труд «О России в царствование Алексея Михайловича», сообщает современникам, что «собольиная казна» достигала в бине годы правления Алексея Тихайшего 600 тысяч рублей, то есть трети государственного бюджета, ежели переложить на современную речь.



Герб Сибири. 1690 г.

Василий ПОПОК,  
корр. «Кузбасса»

Москва учреждает специальный Сибирский приказ — заведение, возглавившее освоение новой земли. Приходили в нее, как принято у конкистадоров, с огнем и мечом. Но и с добром тоже — под «белого царя» брали всех, кто желал: «И Алтын царь и кыргыские люди под государеву высокую руку были хотят и ясаку государю дают», — пишет томские воеводы Федор Боборыкин и Гавриил Хрипунов в Кузнецкий острог тамошнему голове Остафью Харламову, добавляя, мол, обещают «кыргыские люди» больше не грабить ясачных Кузнецких волостей, которые в те поры прямо граничили с Китайской империей, — между прочим, места, где живет отшельница Агафья Лыкова, рукой подать из Таштагола, Китаем были когда-то!



Томский город. XVII в.

С теми-то временем, как в наши края потекли крестьяне-землепашцы (по переписи 1727 года, жило в Сибири 169 тысяч «ревизских душ» мужского пола, а к 1850 году стало их почти миллион), вопрос, как расселиться и кому чем владеть, решился сам собой. Землепашцы, к которым присоединились, став оседлыми, некоторые племена сибирских татар, стали осваивать плодородные поймы рек. Кочевые «инородцы» продолжали вольную жизнь в степях. Так называемые «бродячие» (охотники и оленеводы) остались в тайге и тундре. Кстати, при особом управлении — блюде самостоятельности коренных народов, русское правительство сохранило им родовое управление и «степные думы», а ведали их жизнью специальные «инородческие управы».

В середине прошлого века людей в Сибири достало для бурного развития горнорудной промышленности. Черные и цветные металлы, золото (уже в 1890-е годы наши прииски давали 75 процентов российского золота) начали тешить традиционный пыльный промысел. Посланный Императорского Корпуса горных инженеров Петр Чихачев, введший в 1845 году в научный обиход понятие «Куз-

история

# Мы все — сибирские «областники»



Служилые люди. XVII в.

нецкий каменноугольный бассейн», сравнил горнорудный «бум» в Сибири с развитием хлопководства в Североамериканских соединенных штатах. С одной только разницей — «у них» использовался рабский труд вывезенных из Африки чернокожих, а сибиряки всегда были люди вольные.

Эта вольность, соединившись с образованием (с 17-го века в Тобольске издаются «Сибирские летописи», а потом появляются настоящие журналы — «Иртыш», превращающийся в «Ильпокрень» и «Библиотечка ученая, экономическая, нравоучительная...», к 1851 году в Томске, прозванном «Сибирскими Афинами», основывается Сибирский отдел Русского географического общества, в 1880-м Ботанический сад, а к 1888 году и первый за Уралом университет), привлекла к мысли о некоем особом статусе Сибири и даже о зачатках нового российского субэтноса — сибиряков.

Авторами идеи были Николай Ядринцев и Григорий Потанин — оба известные ученые, исследовавшие юга Сибири и прилегающих к нему районов Монголии и Китая (в китайском горном массиве Няншань есть хребет Потанина, а в Монголь-

ском Алтае ледник его имени). Идеологом, окончательно сформулировавшим мысли, бродившие в интеллигентской среде, был, конечно, Ядринцев. Сначала в книге «Русская община в «Юрме и сылке» (1872 год), потом в книге «Сибирь, как колония» (1882 год). Безусловно, Сибири было за что обижаться на центр — отсюда качались богатства, а взамен закачивались отбросы общества на исправление, так что скоро ломоносовский тезис «Богатство России будет приращать Сибирью» сменился на другой — Сибирь стала социальным канализационным коллектором, национальным пугалом и символом каторжанского края.

Ядринцев, впрочем, за крамолу сослал в Архангельскую губернию — там, ввиду места посуровее наших. Большим исправительно-трудовым лагерем Сибирь

была и в 19-м веке и в 20-м. И при царе, и при большевиках. И все это время сибиряки не могли мириться со своим явно колониальным статусом. В эпоху краха Российской империи и одной из первых «демократизаций», после февраля 1917 года, в Томске была проведена Сибирская областная конференция, а чуть позже созван Сибирский областной съезд. Наконец, в декабре того же ужасного и великого года наши земляки создали Сибирскую областную думу. Инициаторов этих акций так и прозвали «областниками».

Долго та Дума не просуществовала. Ибо большевики поссорились с эсерами, а именно социалисты-революционеры довели в ее составе. Впрочем, последователи покойного Ядринцева (он почил еще в 1894-м, но его друг и соратник Потанин жил в Томске до 1920 года) долго еще надеялись на ласку новой власти и всечаски проявляли по отношению к ней свою лояльность — к примеру, партизанские отряды Каро-русской управы в Горном Алтае и Монголии воевали в союзе с Красной Армией против белых. Но в конце концов и с их надеж-

дой на автономный статус покончили, объявив врагами советской власти. Последнего из «областников», есаула Кайгородова, казнили в горноалтайской деревушке Катанде. Тело закопали, а голову, заспиртованную в самогоне, возложили на алтайский аилам и керкажиким селам — так, мол, со всеми будет, кто покушается на государственную целостность.

Вновь идея «областничества» возникла в 1980-е годы,

и вновь в Томске, где было даже образовано нечто вроде политический партии «Бело-зеленых» (белый и зеленый, снежные горы и вечнозеленая тайга — цвета сибирского флага). Недолго, впрочем, просуществовавшей. Так, наверное, бывает в эпоху разбига в разные стороны, когда провинция предлагает взять суверенитета «сколько проглотите», а потом спохватываются и ничего не дают. Тем не менее довольно ясно, что идея сибирской автономии жива и жить будет. Есть в массе людей и деятелей, ее разделяющих, конечно, радикалы, бредящие «самоопределением», но большинство народ нормальный и реализует свою нормальность в рамках Сибирского соглашения, поощряющего федеральную власть действовать в интересах не только Москвы и Рязани, но и в наших, сибирских.

получилось!

# Метан не враг, а отличное топливо

Виктор САВЕЛЬЕВ,  
корр. «Кузбасса»

На шахте «Чертинская» (Беловоуголь) создан уникальный для России комплекс промышленной добычи и утилизации шахтного метана.

Нужно сказать, что более газосной шахты, чем «Чертинская», ни в Советском Союзе, ни в России не было и нет. В 1987 году, когда горняки «Чертинки» выдвинули на-гора около двух миллионов тонн угля, газобогатость метана составляла 200 кубометров в минуту, 12 тысяч кубов в час! И все — в атмосфере. Ныне, когда добыча сократилась до 500 тысяч тонн в год, сократилась и газобогатость до 50-70 кубометров в минуту, что тоже немало.

Вплотную попытку утилизации метана здесь занялись с 1987 года. К этому времени на ворукутинской шахте «Северная» уже работала на метане котельня. Беловчане побывали там, создали творческую группу, которая занялась разработкой проекта. К 1993 году был выполнен первый этап работ по утилизации метана из дегазационных скважин. Построена мощная вакуум-насосная станция, протяженностью 3200 метров труб, подготовлен один из котлов шахтовой котельной.

Правда, вскоре работы были свернуты — в стране началось кавардак и повальное воровство. Теплоизоляция газопровода была раскурочена, а трубы пошли на

столбы для оград дворов местных жителей. Только с приходом в «Беловоуголь» нового гендиректора С. С. Золотых прерванные работы возобновились. Правда, уже не такими темпами и с большими трудностями. Предполагается реализовать первого этапа проекта превышает 6 млн. нынешних рублей, а окупаемость затраченных средств — 2,5 года. Причем возвращать их намечено с 2000 года.

Основная часть намеченного выполнена. Шахтный метан поступает на газомоторный электрогенератор «Катерпиллар» мощностью 1000 кВт/час.

Эту установку нам предоставили американцы бесплатно, как я понимаю, для рекламы. Ее стоимость — миллион долларов, — поясняет зам. технического директора А. И. Жаров. — Минтоэнерго выделило миллион рублей, мы сумели ее запустить и она уже дает электроэнергию, сжигая 5-6 кубометров метана в минуту, то есть ничтожную часть имеющегося газа.

Имей шахта 10-12 подобных электрогенераторов, могла бы вырабатывать столько электроэнергии, что ее хватило бы не только себе, но и соседней шахте «Новая». Причем для этого не обязательно приобретать импортные дорогостоящие установки. Очень надежные генераторы, правда, меньшей мощности, но цены всего в миллион рублей,

производит бывший танковый завод в столице. А что значит своя электроэнергия в нынешний энергетический кризис, объяснить не нужно. Цена на нее в себестоимости добытой тонны угля достигает 30-35 процентов.

Но все упирается в финансирование. Естественно, что на полученные два миллиона рублей шибко не развернутся, ведь задумано в проекте немало — выработка не только собственной электроэнергии, но и перевод котельной на газовое топливо, что позволит ежегодно экономить 25,4 тысячи тонн угля, газовая заправка автотранспорта, продажа экологически чистого топлива населению и многое другое.

В «Беловоугле» рассматривают проблему шире. Опыт показывает, что при нынешнем положении угольной отрасли России утилизация метана может быть выполнена только при комплексном подходе к проблеме, для чего необходима соответствующая организационно-производственная структура с центральным и региональным представительствами. Пока же дело ведут специалисты-энтузиасты в нерабочее время.

Побывали представители «Беловоугля» на одной из шахт Австралии, где добычу угля используют не менее прибыльно, производя электроэнергию из метана. Излишки ее даже продают государству.

г. Белово.

# Фабрика пенсии не задерживает

Валерий ШЕВЦОВ,  
корр. «Кузбасса»

В отличие от государственной пенсионной системы без задержек выдает своим ушедшим на заслуженный отдых ветеранам пенсию центральная уголоблестительная фабрика «Сибирь». Более того, за четвертый квартал она выплачена раньше обычного в связи с задержкой выдачи государственных пенсий. Фабричную пенсию получают 230 «сибиряков», ее размер зависит от стажа работы и составляет в среднем примерно полторы минимальные зарплаты в месяц. Главное — вовремя, без перебоев.

Этому способствует успешная работа предприятия. Коллектив ЦОФ досрочно выполнил годовой план, выпустил 4,5 млн. тонн угольного концентрата. До конца года к ним добавится еще 350 тысяч тонн. Значит, и в местный бюджет, главным донором которого является ЦОФ «Сибирь», поступит больше денег и дети из городского приюта обязательно получат обещанные обогатителями подарки.

г. Мыски.

**КУЗБАССФОНД СООБЩАЕТ**  
о проведении открытого по форме подачи предложения аукциона по продаже капитального гаража

Здание гаража расположено в центре г. Кемерово (ул. Шестакова, 5) во дворе жилого пристройного района. Рядом находятся здания городской телефонной станции и школы № 1.

Гараж состоит из трех сообщающихся боксов, в одном из которых имеется погреб, два бокса оборудованы смотровыми ямами, один из них может использоваться для стоянки относительно высоких автотранспортных средств (высота бокса 3 м и широкие въездные ворота). Стены выполнены из обыкновенного красного кирпича, оштукатурены и частично окрашены, перекрытие комбинированное: железобетонные плиты с мягкой кровлей и деревянные с кровельным железом.

Год постройки — 1959.

Амортизационный износ — 50%.

Находится на балансе Кузбасского центра технического творчества учащихся.

Начальная цена 150 тыс. руб.

Форма и средства платежа — единовременный платеж в рублях.

Сумма задатка — 30% от начальной цены — вносится на расчетный счет Кузбассфонда: 404 108 10300000000002 в ГРКЦ ГУ ЦБ РФ г. Кемерово, БИК 043207001, ИНН 4200000390.

Аукцион считается состоявшимся при количестве участников не менее двух.

К участию в аукционе допускаются юридические и физические лица, признаваемые покупателями в соответствии со ст. 9 Закона РФ «О приватизации...»

**Перечень документов, необходимых для участия в аукционе:**

- заявка установленной формы;
- документ, подтверждающий внесение задатка;
- копии учредительных документов, заверенные нотариально или органом, осуществляющим регистрацию (для юридических лиц);
- справка (выписка из реестра акционеров) о соответствии статусу покупателя, установленному ст. 9 Закона РФ «О приватизации...»
- доверенность на лицо, имеющее право действовать от имени организации;
- балансовые отчеты за последние три года деятельности (для юридических лиц);
- справка налоговой инспекции, подтверждающая отсутствие у претендента просроченной задолженности по налоговым платежам в бюджеты на 01.01.99 г.;
- решение органа управления претендента, разрешающее приобретение имущества;
- паспорт (для физических лиц).

Ознакомиться с правилами проведения аукциона и подать заявку на участие в аукционе можно по адресу: г. Кемерово, пр. Ленина, 89, к 502, со дня публикации настоящего информационного сообщения до 17 час. 02.03.99 г.

Протокол о результатах торгов, имеющий силу договора, подписывается победителем аукциона и Продавцом в день проведения торгов. Лицо, выигравшее торги, при уклонении от подписания протокола утрачивает внесенный им задаток.

Договор купли-продажи заключается между «Кузбассфондом» и победителем аукциона не позднее 5 дней после утверждения протокола об итогах аукциона. Срок оплаты по договору купли-продажи — 10 рабочих дней.

Место, время и дата проведения аукциона: г. Кемерово, пр. Ленина, 89, 15 час. 03.03.99 г. Телефон для справок (3842) 52-84-83.

**Провода кабели шурупы гвозди электроустановочные**

Томск, ул. Нахимова, 8а, магазин «Электрик»

Телефон в Томске (382-2) 41-71-16

Подлежит обязательной сертификации

**КУЗБАССФОНД ИНФОРМИРУЕТ**  
Заканчивается прием заявок на аукционы по продаже акций приватизируемых предприятий:

в 17.00 26. 01. 99 г.

АО «Прокопьевский хлебокомбинат» — 5% уставного капитала, АО «Домостроитель» — 20%, АО «Осирис» — Осинниковский пивзавод — 10%, АО «Камвольно-суконный комбинат», г. Ленинск-Кузнецкий — 7,3%

в 17.00 27. 01. 99 г.

АО «Киселевский пивзавод» — 10% уставного капитала, АО «Новокуемовский пивзавод» — 5%, АО «Прокопьевский хладоконбинат» — 1,0%, АО «Плотниковская птицефабрика» — 8,2%.

Справки по телефону в г. Кемерово 52-84-83.

**ДОМ КИНО «МОСКВА».** Большой зал. Брос Уиллис в новом фильме-катастрофе АРМАГЕДДОН (12-30, 15, 17-30, 20). Малый зал. Мел Гибсон. Денни Glover в новом боевике СМЕРТЕЛЬНОЕ ОРУЖИЕ-4 (12-30, 15, 17-30, 20).

**«КОСМОС».** Романтическая легенда ИСТОРИЯ ВЕЧНОЙ ЛЮБВИ (США) (15, 17-30, 20). В гл. роли Дрю Барримор. Мировая премьера супертриллера ВРАГ ГОСУДАРСТВА режиссера Тони Скотта (США) (14, 17, 19-50).

15 января

**«АВРОРА».** Историческая драма КНЯЗЬ ЮРИЙ ДОЛГОРУКИЙ (14, 16, 18, 20). Американская комедия с участием Роуэн Эткинсона БИН (13, 15, 17, 19).

**ИНФОРМАЦИЯ для вас**

Все товары и услуги подлежат обязательной сертификации.

Тел. 52-02-10.

**ПРОДАЮТ**

Картофель. Тел. 28-02-94.  
Киоск 2х3 на вывоз. Недорого. Тел. 21-53-97.  
ВАЗ-21011, 1977 г. Кап. ремонт. Тел. 28-02-94.  
Дом в пос. Мозахуа. Огород 15 соток, баня, гараж, все надворные постройки. Тел. 37-91-51, 53-88-55.

**ИЩУ РАБОТУ**

Водителя категории В, С или автокрановщика (или на своем личном легковом автомобиле). Дом. тел. 36-21-11, пейджер 35-10-10 № 1253.

**ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ**

Предлагаю работу на полный и неполный рабочий день, возм. совместительство. Обр. по адресу: ул. Дзержинского, 14, к. 303, тел. 25-77-44, в раб. время.

Организация — высококвалифицированных специалистов по элитной отделке квартир. Мужчин в возрасте до 45 лет. Оплата по контракту, в срок. Обращаться по телефону 4-28-91.

Инженера с высшим машиностроительным образованием для работы начальником цеха. Оплата сдельная. Требования: способность и умение организовать выпуск ликвидной продукции высокого качества, опыт работы не менее 10 лет по специальности, рекомендации 2-3 мест работы, связи и контракты в среде потенциальных заказчиков. Резюме направлять: 650099, г. Кемерово, а/я 817. Ответим обязательно.

Организация — инженера МТС на группу инертных материалов, инженера МТС на группу запасных частей. Тел. 28-90-22.

Инженера с высшим техническим образованием для работы в коммерческом отделе. Оплата труда сдельная, возможность профессионального роста. Работа для тех, кто желает и способен своими руками строить свою жизнь. Требования: возраст 25-30 лет, опыт продаж продукции производственно-технического назначения, диплом с отлич-

**РАСПИРАНИЕ РЫНКОВ ПОСТАВКИ И СБЫТА! ПОИСК БИЗНЕС-ПАРТНЕРОВ!**

Быстро и точно поможет сделать первый электронный мультиязычный справочник по Кузбассу

**«Торгово-промышленный комплекс Кузбасса»**

в котором будут представлены образцы продукции, товары и услуги производителей основных отраслей промышленности региона, а также весь спектр предложений малого и среднего бизнеса. Справочник будет периодически издаваться и размещаться в сети Интернет на сервере «Экономика и жизнь Кузбасса» (<http://www.mega.kemerovo.ru>), а также распространяться на CD-ROM (тир. до 10 тыс.) в регионах «Сибирского соглашения».

Приглашаем размещать свою информацию!

**КОМПАНИЯ «МЕГА».**  
Тел. в Кемерово: (3842) 25-32-77, 36-29-06.

**НОВОАПОСТОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ**

17.01.1999 в 10 час. 30 мин.

состоится наше следующее богослужение в Кемерово. Служба проводится в помещении Дома культуры строителей.

Добро пожаловать! Мы ждем вас!

# «Мама закрывала нас собой от собак и дубинок...»

— У нас на Смоленщине было много деревень с названием Горюны. И в каждой жила Марья-горемыка. Ведь редко какая Марья не потеряла в войну сына или дочку. Но одна Марья все-таки нашла своего сына. Вернее, он нашел ее. Через пятнадцать лет после войны.

Галина БАБАНАНКОВА, корр. «Кузбасс».

Дина Александровна перевела дыхание и, проглотив комочек, сдавивший ей, видимо, горло, снова стала показывать мне документы, удостоверяющие, что она — малолетняя узица...

Обычно мы встречаемся с детьми войны, старыми солдатами накануне 9 Мая и 23 февраля. Вроде есть повод вспомнить былое, взгрустнуть и еще раз возгордиться, что выстояли. Все это так. Но ведь и сегодня, в обычный январский день, был у Дины Александровны повод вспомнить свое пленное детство. И маму свою — Марию Филипповну, не однажды закрывавшую Дину и Николку (братишку) своим телом. От собачьих пасти, от тяжелых дубинок и прикладов...



Почему же тогда, в лихолетье, не бросали детей? Ради них на все или? Почему же сейчас с такой легкостью пишу «отказные», «забиваю» на вокзалах и в больницах? А то и просто выкидывают на мороз...

Почему?! Почему уже для одного города или района становится мало одного приюта или одного детского дома? Почему открытие очередного казенного детского дома (как бы его ни называли) мы сопроводим красной ленточкой? И разрезаем ее? Не по живому ли режем, торжественно и празднично обставляя это мероприятие, от действия которого должна стынуть кровь в жилах... Наверное, не только Дина Александровна Ствирна с грустью размышляет об этом, не понимая и не желая понимать, как каменеют родительские сердца.

У меня нет возможности приоткрыть всех брошенных и обиженных, — тихо говорит Дина Александровна. — Но, может быть, моя история хоть кого-то остановит от жестокости. Может быть, дрогнет чье-то сердце и чья-то рука, когда они будут выбрасывать свое дитя.

И рассказывает: — Погнали нас в Германию в феврале сорок третьего. Мне тогда еще четырех лет не было, а братишка чуть-чуть постарше. И мама — совсем молодая. А папа наш Александр Нефедович Нефедов на фронте был...

Какие с нас были ходки — ноги в кровь стерли. Но мама рассказывала, что останавливала, чтобы перевязать раны, нельзя было. И в сторону — ни назад. И вот мама, чтобы спасти меня и брата, выбросила из мешка все вещи, которые успела сложить, а потом по очереди несла нас в этом мешке. За спиной. У нас ноги отдыхали, а потому мы и не плакали.

Однажды мы с мамой смотрели фильм «Помни имя свое». И обе с ней подумали одно и то же: «Будто про нас картина». Если кто помнит, в этом фильме мать отдавала последнюю картошку своему сынишке. Бежала к нему ночью в детский барак. И знала, что в любой момент может быть расстреляна.

В доме борзодатого старика нас ставили на постой. Не потому, что конвоиры нас пожалели. Просто они сами уставали и хотели послать, погулять. Наверное, нам повезло с хозяевами. До сих пор ощущаю тепло пепки, на которой мы спали.

— Это ты в жару была, — говорила мне мама, — ведь вы там тифом заболели.

Может быть, поэтому немцы не заходили в избу. Может, по-

тому-то и спаслись мы. Ведь на постое не прекращались автоматные очереди. Был уже переломный год войны. Возможно, фашисты уже знали, что не доведут нас. Вот и уничтожали...

Помню солдата, который плакал. Опять же мама объяснила, что солдат этот был фашистом. А плакал он от злости, что не уничтожил нас. И рассказала еще такой случай.

Загнали нас как-то в яму. И тут подходит к ней немец. Хотел гранату в нас бросить. Размахнулся, а второй немец его за руку схватил. Что уж там он ему кричал, но опять же нам мама так передала: «Не смей, у тебя ведь тоже есть дети!» Вроде это он сказал. Вот конвоир и заплакал. Или оттого, что не убил нас, или — что мир, как мир жесток...

...И вновь Дина Александровна переходит к жестокости сегодняшних дней. Как можно оканенеть к собственному ребенку? Уже и мест-то свободных в детских домах нет, а их, отверженных и нелюбимых, все находят и находят. В подъездах, на чердаках, в теплотрассах, в автобусах и подзездах.

Наша-то деревенские женщины в буквальном смысле с ума сошли, когда детей их в Германию забирали. Вот и Марья из Горюнов уж очень страдала.

Да и сын, уцелевший каким-то чудом, все мать искал. Помнил только, как называлась деревня и как мать звали. — Вот тогда-то и стали собирать всех Марий и расправлять, — вновь возвращается в военное и послевоенное время Дина Александровна. — Уже перед тем как в армию пойти, нашел сын мать. Бабушка писала нам, как все это происходило: «Марья-то в комнате была, когда сын к крыльцу подошел. А там девушка-сестренка, значит, сразу закричала: «Мама, тут тебя спрашивают...»

Вышла Марья, глядя, а перед ней. Грохнулась на земь Марья без чувств. Потому что думала, будто это муж с фронта вернулся. Так похож был сын на отца. Вот также улыбался он на пороге хаты, когда на фронт уходил...

После этого забыли люди Марину фамилию. Так и звали ее: «Счастливая». Ведь было же все это, было. Почему очерствели?

Если б знать, дорогая Дина Александровна, ответ на этот вопрос. Если б знать. У нас ведь не только детские дома переполнены, но и дома престарелых тоже. А за мамой своей Дина Александровна до последнего часа ухаживала. Уже сама была взрослой, своих детей имела, а очень любила прижаться к материнской руке. Как когда-то, совсем покойной, прижималась на пыльных дорогах Смоленщины.

Дина Александровна помнит, что возвращение было уже почти перед победой. Наши солдаты освободили пленных. Обратной дороги была уже на платформах, по железной дороге. Уцелевшие плакали от радости, что возвращаются домой. Но вернулись-то к пепелищам. Сожгли фашисты деревни Смоленщины. Пока-то заново отстроились. Но ведь опять же друг дружку держались. А сегодня?!

А сегодня так много появилось иванов, не помнящих родства... — Моё сердце разрывается от боли, когда я вижу, что вместо ребенка мужчине и женщине прижимают к себе бутылку, — вздыхает Дина Александровна. Мне нечего добавить. Ведь это действительно больно.

Фото Сергея Ильниченко. («Кузнецкий край»).

# Рождество в Березовском



Фото Рашида Салихова.

Праздник, длившийся три дня, собрал двенадцать вокальных, танцевальных, инструментальных ансамблей из Березовского, Белово, Мариинска, Прокопьевска, Ижморки, Тяжинского, Ленинск-Кузнецкого района, республик Тыва и Хакасия из далекой Москвы. Здесь заводились новые знакомства, встречались старые друзья, породнились на первом рождественском фестивале четыре года назад.

Есть в Бурятии село Бичура, основанное еще старообрядцами, ушедшими в таежную глушь после церковного раскола. Издана жили здесь большими семьями, собирали деловские обычаи и обряды, ремесла, песни и сказки, покроя одежды. Здесь, в Бичуринской средней школе, и был основан несколько лет назад ансамбль «Васильки». Ребята и их молодые учителя — географ Александр Утенков и математик Николай Петров — записывают и воссоздают старинные старообрядческие и казачьи песни, пережившие не одно столетие.

Юные танцоры из березовских ансамблей «Апрель» и «Таусень» и их бессменный руководитель Лариса Петровна Терехова познакомились с «Васильками» за несколько лет до первых рождественских встреч в Березовском, на фольклорном фестивале во Владивостоке. Где только не перебивали за одинадцать лет существования обоих ансамблей ребята — даже в Греции (в прошлом году) вместе с талантливыми ровесниками из других городов Кузбасса. В репертуаре мальшного «Таусень» и более взрослого «Апрель» — танцы разных народов: русские, украинские, белорусские, молдавские, марийские. Сейчас готовится новая программа «Танцы народов мира». А вообще-то сюда принимают не только особо одаренных детей, но и всех желающих. Начиная с трех-четырех лет. Был бы хоть небольшой музыкальный слух и терпение, помогающие одолеть годы учения и строгий отбор.

Во второй раз стал почетным участником фестиваля и Сергей Иванович Бутушин — заслуженный артист России, солист Московского оркестра народных инструментов имени Осипова, музыкант, как говорили в старину, божьей милостью. Он дал сольный концерт, провел мастер-класс для всех желающих, рассказал о происхождении и эволюции народных инструментов — жалейки, окарины, рожка и продемонстрировал их возможности (от воспроизведения пастушеских наигрышей до классической музыки). И еще он выступал вме-

Рассказать обо всех трех днях «Рождества в Березовском» почти невозможно. Но второй день был совершенно особенным. Как и положено в Рождество, и гости, и хозяева фестиваля отправились с праздничными поздравлениями в детские дома и дом пожилых людей (дедушки и бабушки радовались гостям не меньше, чем детвора!).

Мне выпало побывать с прокопьевским ансамблем «Калинушка» в детском приюте «Огонек». И самые старшие — двенадцати-четырнадцатилетние, и младшие — девятилетние Миша и Алиса пели маленьким хозяевам рождественские колядки, гадали для них, затевали игры, записанные в летних фольклорных экспедициях и прошлым годом пешим путешествием по Великому Сибирскому тракту. Малыши дивились ярким нарядам, незнакомым народным инструментам — фабричным и самодельным. (Как к месту оказались подаренные на следующий день «Калинушке» и другим участникам фестиваля музыкальные инструменты — лучше из сюрризов, подготовленных многочисленными спонсорами.)

Возвращались из поездки поздно вечером. Ребята болтали, пели, смеялись, а в окно автобуса светила звезда и самая яркая Вифлеемская звезда — та, что загорается на небе в Рождественскую ночь.

Ольга МАРИНИЧЕВА.

Рассказать обо всех трех днях «Рождества в Березовском» почти невозможно. Но второй день был совершенно особенным. Как и положено в Рождество, и гости, и хозяева фестиваля отправились с праздничными поздравлениями в детские дома и дом пожилых людей (дедушки и бабушки радовались гостям не меньше, чем детвора!).

Мне выпало побывать с прокопьевским ансамблем «Калинушка» в детском приюте «Огонек». И самые старшие — двенадцати-четырнадцатилетние, и младшие — девятилетние Миша и Алиса пели маленьким хозяевам рождественские колядки, гадали для них, затевали игры, записанные в летних фольклорных экспедициях и прошлым годом пешим путешествием по Великому Сибирскому тракту. Малыши дивились ярким нарядам, незнакомым народным инструментам — фабричным и самодельным. (Как к месту оказались подаренные на следующий день «Калинушке» и другим участникам фестиваля музыкальные инструменты — лучше из сюрризов, подготовленных многочисленными спонсорами.)

Возвращались из поездки поздно вечером. Ребята болтали, пели, смеялись, а в окно автобуса светила звезда и самая яркая Вифлеемская звезда — та, что загорается на небе в Рождественскую ночь.

Ольга МАРИНИЧЕВА.

# К соседям — по закону

Пока что проехать на автомашине из России в Казахстан или обратно можно запросто. Даже не заметишь, где заканчивается российская земля и начинается казахская. Но вскоре пересечь эту границу можно будет лишь после прохождения соответствующих пограничных и таможенных формальностей.

С 18 января 1999 года вступает в силу соглашение между правительством РФ и правительством Республики Казахстан о пунктах пропуска через российско-казахстанскую государственную границу. То есть после создания необходимой для контроля инфраструктуры появятся пункты пропуска. Делается это, конечно, не для воспрепят-

ствования въезда-выезда, а для пресечения нелегальной миграции, контрабанды. Например, после закрытия каналов нелегальной поставки спирта в Россию из Закавказья прокладывается новый путь через Каспий — Азербайджан — Туркмению — Казахстан.

Конечно, не будет ни контрольно-следовой полосы, ни колочей проволоки, а только дву- и многосторонние пункты пропуска, обойти которые можно лишь в исключительных случаях, оговоренных в соглашении (пожары, эпидемии и пр.). Порядок прохождения пограничного и таможенного контроля определяется соответствующими ведомствами обеих стран.

Валерий КАЧИН.



По сообщениям корреспондентов газеты «Кузбасс», ИТАР-ТАСС

## Теперь финал

В хакасском городе Абаза состоялось первенство России (зона Сибири) среди юношей по хоккею с мячом. Кемеровчане (тренер Анатолий Измаилов), обыграв хозяев 9:0, абаканцев 4:1 и сыграв вничью с новосибирцами — 1:1, в последние дни играли с хоккеистами из Иркутска. Иркутчанам для выхода в финальную часть необходимо было только победить наших же ребят устроившая ничья. 3:3 — итог матча, кемеровчане заняли второе место вслед за командой Новосибирска и теперь в конце февраля примут участие в финальном турнире первенства России.

## На лыжные тренеры

Более 100 лыжников приняли участие в традиционной рождественской гонке, прошедшей в основном бору областного центра. Сначала участники бежали 10 км (мужчины) и 5 км (женщины) классическим стилем, а затем эту же дистанцию (гонка преследования) свободным ходом. У мужчин первым пришел к финишу Юрий Толкунов, студент КемГУ, вторым был Сергей Горюнов, тренер ДЮСШОР-3. У юношей первенствовал Сергей Стрелов. У женщин быстрее всех пробежала по лыжне тренер ДЮСШОР-3 Наталья Морозова, а воспитанница этой спортивной школы Аня Бобрыкина опередила всех сверстниц среди девушек.

## Трефилов вернулся

Совсем в безыгодное положение попал в эти дни клуб НХЛ «Калгари». У него травмированы сейчас сразу три вратаря. По этой причине у «Чикаго» был приобретен Андрей Трефилов (за будущие условия). Таким образом, россиянин вернулся в клуб, где и начинал в 1992 году свою заокеанскую карьеру. Потом он был продан в «Булфало», после чего перешел в «Блэк Хоукс». Всего в лиге Андрей отыграл 50 матчей (12 побед, 3 ничьи, 22 поражения), в которых пропустил в среднем 3,34 шайбы. Вторичный дебют во «Флэймз» ему не удался — сразу же Трефилов вышел на матч с «Филадельфией», и там вратаря благодаря гоному броску на 62-й минуте Валерия Зелепукина победил — 4:3. Этого россиянин пустил «бабочку», не справившись с броском Дана Магиллиса из средней зоны. Начинаясь же все для клуба Андрея хорошо — он вел — 2:0 и 3:1. В итоге «Калгари» потерпел дома 5-е поражение подряд, а «Флайерс» не проигры-

## Каспаров с Карповым играть не будет

Российский шахматист Гарри Каспаров подписал контракт с французской фирмой-производителем видеоигр «Титус» (программы этой фирмы дважды были чемпионами мира в соревновании для компьютеров). В течение года-полугода «Титус» выпустит новый шахматный симулятор. Согласно сообщением «учителем» клиентов станет не кто иной, как виртуальный Каспаров. Это будет новый, улучшенный компьютер благодаря большому числу вариантов в программу варианты эндшпиля. На состоявшейся после этого события пресс-конференции Гарри официально заявил о невозможности его матча против непримиримого соперника Карпова, так как, по его мнению, Карпов как шахматист — отыгранный материал.

## Титова и Тихонова хотят видеть в Париже

Согласно сообщениям некоторых французских СМИ, в ближайшее время «Пари Сен-Жермен» может пополнить свой ряды сразу тремя русскими полузащитниками: Олегом Беретинниковым, Егором Титовым и Андреем Тихоновым. Информация эта, однако, далека от точности. Да и «ПСЖ» с приходом нового президента Лорана Перера проискать больше кадровые перестановки, последняя из которых была проведена вчера — отправили в «Монпелье» Николая Уздека, взамен получив другого форварда — Ксавье Гравлена, а буквально на днях ожидается появление нападающего Бруно Родригеса из «Мец».

## К сведению депутатов и избирателей!

18 января 1999 года в 11.00 состоится депутатские слушания по вопросам повестки дня 28-й, внеочередной сессии Законодательного собрания Кемеровской области второго созыва.

19 января 1999 года в 10.00 в малом зале здания №1 Администрации Кемеровской области (Советский проспект, 62) состоится внеочередная сессия Законодательного собрания Кемеровской области второго созыва, на которой будут рассмотрены вопросы:

- о проекте закона Кемеровской области «О налоге с продаж» (второе чтение);
- о проекте закона Кемеровской области «Об областном референдуме» (второе чтение);
- о проекте закона Кемеровской области «О Совете народных депутатов Кемеровской области» (второе чтение);
- о проекте закона Кемеровской области «О статусе административного центра Кемеровской области» (второе чтение);
- о проекте закона Кемеровской области «О статусе коренных малочисленных народов» (второе чтение) и другие вопросы.

# И грянули бои

Вчера над рингом, установленным на арене Кемеровского государственного цирка, в торжественной обстановке был поднят флаг VI турнира по боксу имени нашего прославленного земляка, чемпиона СССР, Европы, мира среди любителей, девятикратного чемпиона мира среди профессионалов, заслуженного мастера спорта Юрия Арбачакова.

Сразу после церемонии открытия на ринг была вызвана первая пара боксеров. Начались бои, которые показали, что борьба за первенство будет жаркой.

К сожалению, сложившаяся в стране сложная финансовая ситуация сказалась и на представительстве нынешнего турнира. Увы, далеко не все спортсмены, пожелавшие принять участие в турнире, смогли из-за финансовых трудностей приехать в Кемерово. Но все-таки прибыли на эти престижные соревнования боксеры Алтайского края, Красноярска, Томской области, Хакасии, Республики Тыва. Понятно, самая представительная по численности — боксерская дружина хозяев ринга, в которую вошли представители многих городов земли Кузнецкой.

Главный судья турнира, арбитр международной категории Владимир Коляко говорит:

— Конечно, обидно, что материальные трудности не позволили прибыть на турнир многим боксерам. Однако я уверен, что борьба на ринге все равно будет упорной. Ведь в составе участников немало высокотехнических, сильных бойцов, каждый из которых будет стремиться к победе. Так что болельщики, которые придут в эти дни в цирк, наверняка станут свидетелями настоящего бокса!

Имена победителей мы узнаем в воскресенье, когда состоятся финальные поединки. Награды ждут чемпионов и призеров. Завтра — продолжение предварительных боев.

Напомним любителям бокса, что вход в цирк на турнир — свободный.

Илья ЛЯХОВ. Фото Юрия Юрьева.



Главный редактор В. С. КЛАДЧИХИН.

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

Адрес РЕДАКЦИИ: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: kuzbass@usa.net

СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по редакции — 52-04-78.

Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 45-99-62, Прокопьевске — 3-38-86, Ленинск-Кузнецком — 7-88-24, Мысках — 2-18-66, Яе — 2-13-67, Анжеро-Судженске 2-99-94. Телефакс 52-12-10.

Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Объем 2 п.л. Печать высокая. Тиражи во вторник, субботу — 33815 (индексы 51901, 31029);

четверг — 55572 (индексы 51901, 31029, 31023); среду, пятницу — 31934 (индекс 51901).

Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 6.